

把政策红利转化为帮扶成效

观点聚焦

□向秋

国务院促进中小企业发展工作领导小组办公室近日印发《助力中小微企业稳增长调结构强能力若干措施》,从进一步推动稳增长稳预期、着力促进中小微企业调结构强能力两方面,共提出15项具体举措,推动中小微企业实现高质量发展。

我国中小微企业量大面广,是市场主体的重要构成,是中国经济韧性、潜力所在,是稳增长的重要基础、稳就业的主力支撑,是提升产业链供应链稳定性和竞争力的关键环节。当前,我国经济恢复的基础尚不牢固,需求收缩、供给冲

击、预期转弱三重压力仍然较大,外部环境动荡不安,给我国经济带来的影响加深,中小微企业困难增加,迫切需要进一步纾困解难,实现平稳健康发展。为此,国务院促进中小企业发展工作领导小组办公室专门出台文件,继续加大政策支持力度,持续做好支持中小微企业的“大文章”。

把政策红利转化为帮扶成效,需要政府部门主动服务。中小微企业数量众多、涉及行业庞杂、经营地点分散,这给政策落实提出了更高的要求。只有深入基层调查研究,强化政策宣传辅导,主动对接企业,积极摸排企业最真实、最直接、最迫切的诉求,才能提供精准化帮扶。中小微企业是中国经济的“毛细血管”,有灵气、有活力,善于迎难而上、自强不息,是产业数字化转型中的“轻骑兵”。各级政府部门注重政策导向、发挥市场作用,从数字化转型、工业设计赋能、绿色低碳发展等

符合高质量发展的方向出发,着眼需求精准施策,让更多“专精特新”企业茁壮成长,实现弯道超车、跨越发展,让经济高质量发展的动力更加澎湃。

把政策红利转化为帮扶成效,需要各个企业主动作为。对中小微企业市场主体来说,抵御外部冲击的最好办法,就是不断做强自己,不断增强核心竞争力。这就需要中小微企业认真学习和掌握相关的扶持政策,主动适应形势变化和政策要求;重视内部挖潜,积极参加“科技成果赋能中小企业”“数字化赋能中小企业”“质量标准品牌赋能中小企业”三个专项行动,深入开展数字化转型升级。中小微企业唯有加快转型升级,增强内生动力,同时更好适应市场变化,提升自我造血功能,才能不断将政策红利转化为创新活力,将历史机遇转化为行动力,踏踏实实办好企业,不断拓展新的增长空间。

把政策红利转化为帮扶成效,需要社会各界支持帮助。行业协会、商会既要主动了解企业的实际困难,及时向有关部门反映并配合协调,也要重视交流平台的搭建,促进企业之间的相互帮助。通过优化中小企业职称评审工作、实施“校企双聘”制度等,加大人才兴企支持力度。大型企业平台和机构要发布面向中小微企业的采购清单,开展跨境撮合活动,为中小微企业开拓更多市场,创造更多商机。中小微企业的经营遍及社会生产生活的各个角落,社区和公众也可以用自身行动予以支持。

中小微企业联系千家万户,是推动创新、促进就业、改善民生的重要力量。把支持和帮助中小微企业的政策举措,转化为推动经济社会发展的实际成效,促进产品服务供给水平不断提升,我们一定能支持和帮助中小微企业渡过难关、迎来更好发展,推动中国经济行稳致远、迈上新的台阶。

破解时代之问 引领发展之路

(上接01版)放眼当今世界,全球经济脆弱、地缘政治紧张、全球治理缺失、南北差异拉大、气候变化加剧、粮食和能源危机叠加、大国金融政策负面外溢显现……焦点、热点、难点问题层出不穷,贫困、分裂、动荡有增无减。和平还是战争?发展还是衰退?开放还是封闭?合作还是对抗?两股力量激烈交锋,“世界向何处去”的时代命题亟需答案。

2017年,习近平主席在达沃斯深刻分析“世界到底怎么了”,深入阐释“怎么看”“怎么办”等重大问题,针对经济全球化发展方向作出明确判断:“世界经济的大海,你要还是不要,都在那儿,是回避不了的。想人为切断各国经济的资金流、技术流、产品流、产业流、人员流,让世界退回到一个一个孤立的小湖泊、小河流,是不可能的,也是不符合历史潮流的。”

一次次攸关人类社会发展的关键当口,总有洞察时代之变的中国力量。打贸易战的结果只能是两败俱伤。

——面对单边主义、保护主义抬头,习近平主席态度鲜明:“搞保护主义如同把自己关进黑屋子,看似躲过了风吹雨打,但也隔绝了阳光和空气。打贸易战的结果只能是两败俱伤。”

——面对世界上“脱钩”“断链”的杂音,以邻为壑、零和博弈的思维,打造“小院高墙”、搞封闭排他“小圈子”的行径,习近平主席强调:“经济全球化是时代潮流。大江奔腾向海,总会遇到逆流,但任何逆流都阻挡不了大江东去。动力助其前行,阻力促其强大。”

——面对如何建设疫后世界、如何应对人类发展面临的重大挑战,习近平主席提出“推动更加包容的全球发展”“推动更加普惠的全球发展”“推动更有韧性的全球发展”。

明确有力的话语,穿透迷雾与暗流,坚定信心与勇气,为促进全球经济强劲、可持续、包容和平衡的增长注入强大思想力量。

“中国是一个对促进全球可持续发展具有全面愿景和规划的大国,习近平主席是一位为推动解决人类面临的重大问题提供愿景和规划的大国领导人。”英国48家集团俱乐部副主席基思·贝内特如此评价。

纵观历史,人类社会正是在战胜一次次考验中成长、在克服一场场危机中发展。“充分利用一切机遇,合作应对一切挑战”“人类只有一个地球,人类也只有一个共同的未来”……习近平主席多次向世界发出呼吁,以对话代替冲突,以协商代替胁迫,以共赢代替零和,把本国利益同各国共同利益结合起来,努力扩大各国共同利益汇合点,建设和平合作的国际大家庭。

今年达沃斯论坛年会以“在分裂的世界中加强合作”为主题。对习近平主席的主张,世界经济论坛总裁博尔格·布伦德深表认同。他说,应对全球性问题的出路是全球性解决方案。“中国坚定推动自由贸易,为团结各方发挥了重要作用。”

汇聚开放融通的力量

新年伊始,菲律宾、土库曼斯坦两国元首接连访华,习近平主席和多位国际领导人通电话、视频会晤、互致贺电。中国特色大国外交开启新局,人们见证中国发展同世界发展相互交融、相互成就的新征程。

当今世界,人类命运与共,各国不是乘坐坐在190多条小船上,而是乘坐一条命运与共的大船上。坚持拆墙而不筑墙、开放而不隔绝、融合而不脱钩,推动构建开放型世界经济,才能顶住全球性危机的惊涛骇浪。

下大力气发展全球互联互通,让世界各国实现联动增长;构建开放型世界经济,促进贸易和投资自由化便利化;推动经济全球化朝着更加开放、包容、普惠、平衡、共赢的方向发展……从达沃斯论坛到博鳌亚洲论坛,再到二十国集团巴厘岛峰会,中国多次发出推动经济全球化的强音。

2022年11月,在第五届进博会开幕式上,习近平主席再次向世界宣示中国主张——“我们要以开放纾解发展之困、以开放汇合作之力、以开放聚创新之势、以开放谋共享之福,推动经济全球化不断向前,增强各国发展动能,让发展成果更多更公平惠及各国人民。”

大道至简,实干为要。中国不仅为全球发展把脉开方,更坚持起而行之,以实际行动为推动世界开放融通贡献力量。

无论是进博会、广交会,还是消博会、进博会,场场人气满满、佳绩连连,中国主动与世界分享发展机遇,“投资中国就是投资未来”已成为普遍共识。外资准入负面清单持续缩减,海南自贸港扬帆起航,陆海新通道加快推进,内外联动、东西互济的全面开放新格局正在形成。

从亚洲到欧洲,从非洲到拉美,中国“一带一路”项目高质量发展不断取得新成效,惠及各国民众。过去一年,又有5个国家同中国签署共建

新华社北京1月16日电

热点话题

互相体谅,让春节更温暖和谐

□汪昌莲

1月14日,在湖南某地,一名“90”后女子远嫁后,与丈夫商量今年过年“各回各家各找各妈”。据了解,她和老公都是家里的独生子女,过年期间,纠结到底去男方家过年,还是去女方家过年?夫妻最终决定各回各家。(1月15日深港在线)

新春佳节,本是亲人团聚的喜庆日子。然而,对于年轻夫妻、特别是双独夫妻来说,却是愁肠满结。去谁家过年,成为他们最艰难的选择,有的为此争吵不休。“远嫁独生子女与老公商量各找各妈”的话题,15日登上了各大平台的热搜榜,受到全网关注。有网友表示,“各回各家,各找各妈”这样挺合理的,虽然有点遗憾,但却避免了家庭矛盾。

去年春节前夕,中国青年报社社会调查中心联合问卷网对2001名35周岁以下已婚人士进行的调查显示,70.0%的已婚受访青年正在被“过年回谁家”的问题困扰;70.9%的已婚受访青年认为好好处理这个问题有利于家庭和谐;61.1%的已婚受访青年建议两家轮换着回,相对公平。然而,在现实生活中,过年回谁家,有的靠天意,有的讲陈规,有的甚至靠“猜拳”“扔硬币”决定,引发家庭矛盾不断。

夫妻争着回自己家陪父母,出发点都是好的,都是为了尽孝。但为了尽孝,让感情出现裂痕,让婚姻出现危

机,既违背了孝道的本意,也是双方父母不想看到的结果。虽然在传统观念里,女方随男方回家过年天经地义,但如今随着独生子女夫妻群体的壮大,以及人们观念的转变,越来越多的女性不再愿意墨守成规。从某种程度上讲,去谁家过年,不仅牵涉到家庭地位问题,也折射出了男女平等问题。

古语云:“老吾老,以及人之老;幼

吾幼,以及人之幼”,作为独生子女,应想到同为独生子女的另一半,也有孝敬父母的同样心情。正因如此,多数网友认为,过年“各找各妈”比较合理,相对公平。

首先,过年回谁家,并非一道抢答题,而是一道多项选择题。比如,夫妻双方协商好,一年回婆家,一年回娘家;又如,把双方父母聚在一起,过个真正

的团圆年;再如,与其为回谁家过年争吵不休,不如“各回各家,各找各妈”。值得注意的是,无论是选择轮换型、轮流型,还是选择合伙型、单飞型,都要考虑双方具体情况,实在不能兼顾时,要多与父母解释和沟通;特别是要做到:人不到,情要到,礼要到,祝福要到。只有夫妻双方换位思考,互相体谅,才能让这个春节更和谐、更温暖。



漫画:赵耀中

“阳康”返乡切勿疲劳驾驶

□孙维国

2023年春运启动以来,各地交通流量特别是主干公路流量大幅增长,交通安全风险隐患也随之增多。公安部提示广大驾驶人,安全是回家最近的路,驾车出行务必注意交通安全,驾车集中精力,疲劳及时休息。(1月15日新华社APP)

路。保障春运安全没有人是旁观者,没有人是局外人。当我们乘坐汽车、火车、飞机等交通工具,踏上过年返乡之路,看似分散的我们,其实人人都是保障春运安全的“共同体”,大家应一起携手维护春运安全,合力将春运安全的“保障网”织得更牢固、更严密。

驾驶员疲劳驾驶、超速驾驶、低头看手机等违法违规行为,是春运期间

时有发生的安全隐患,极易引发交通事故。当乘客看到驾驶员这些违法违规行为,应该主动站出来说不(或及时向有关部门举报)。诚然,一个人的声音很微弱,但大家一起站出来监督、制止这种行为,就能形成合力,及时将安全隐患消除,遏制事故的发生。反之,如果大家对各种影响春运安全的违法违规行为都沉默不

语,视若无睹,一旦引发交通事故,人人都是受害者。

特别需要提醒的是,现在不少人都“阳康”不久,身体还没有完全恢复到最好状态,返乡驾车时间长,所以要格外避免疲劳驾车。返乡前几日就应保证充足睡眠,司机驾车途中如有不适应立即到服务区休息调整一下,宁愿迟一天回到家,也不能带病疲劳驾驶。

广东省十四届人大一次会议闭幕

(上接01版)黄坤明强调,党的二十大擘画了以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图。广东肩负着总书记赋予的在新征程中走在全国前列、创造新的辉煌的使命任务。我们要始终牢记总书记的殷殷嘱托,倍加珍惜时代赋予的舞台、人民给予的信任,切实扛起沉甸甸的历史责任,积极探索中国式现代化的广东路径,在新征程上奋力开创各项工作新局面,干出经得起历史和人民检验的新业绩,不辜负总书记、党中央的厚望,不辜负全省人民的期盼。要牢牢把握正确政治方向,自觉在思想上政治上行动上同总书记、党中央保持高度一致,持续学思践悟习近平新时代中国特色社会主义思想,自觉把广东工作放在党和国家发展大局中去思考、谋划、推进,切实把坚持“两个确立”、做到“两个维护”落到实际行动上。要牢牢把握高质量发展首要任务,全力抓好粤港澳大湾区建设、制造业当家、百县千镇万村高质量发展工程、绿美广东生态建设等事关广东发展全局的重要工作,健全完善推动高质量发展的体制机制,坚决防范化解各领域重大风险,奋力推动广东在现代化新征程中开好局起好步。要牢牢把握以人民为中心的发展思想,坚持把为民造福作为最大的政绩,坚定走好新时代党的群众路线,用心用情用力解决群众急难愁盼问题,谋划实施好“民生十大工程”,建设更高水平

的平安广东、法治广东,不断增强人民群众获得感幸福感安全感。要深入推进全面从严治党,加强党的全面领导和党的建设,严明政治纪律和政治规矩,强化干部政治历练、思想淬炼、实践锻炼、专业训练,持之以恒正风肃纪反腐,不断巩固风清气正的政治生态。要牢牢把握团结奋斗的主题,坚定历史自信、掌握历史主动,坚持真抓实干、埋头苦干,坚持敢于斗争、善于斗争,推动全省上下心往一处想、劲往一处使、拧成一股绳,汇聚起团结奋斗的磅礴力量,以奋发有为的精神状态在新征程上展现新气象开创新局面。

黄坤明强调,全省各级党委要坚持和加强党对人大工作的领导,为各级人大及其常委会依法履职、发挥作用提供坚强政治保障。各级人大及其常委会要全面担负起宪法法律赋予的各项职责,更好把人大制度优势转化为治理效能。全体人大代表要切实提升履职能力,依法行使职权,展现新时代人大代表的风采。“一府一委两院”要自觉接受人大监督,确保权力正确行使。

新当选的省长王伟中和省十四届人大常委会主任黄楚平分别作发言。

王伟中表示,大会选举我担任广东省省长,深感使命如山、重任在肩,一定忠诚履职、担当负责,夙夜在公、鞠躬尽瘁,为广东改革发展和人民幸福奉献自己全部力量,绝不辜负习近平总书记、党

中央的厚望重托,绝不辜负各位代表和全省人民的热切期望。我将和新一届省政府班子一道,全面贯彻落实党的二十大精神,聚焦习近平总书记赋予广东的重大使命,在省委坚强领导下,牢记“三个务必”、永葆“闯”的精神、“创”的劲头、“干”的作风,始终做到紧跟总书记、奋进新征程。始终永葆忠诚之心,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、坚决做到“两个维护”。始终牢记殷殷嘱托,把高质量发展作为首要任务和总抓手,积极探索中国式现代化的广东路径,全力推进“双区”、横琴前海南沙三大平台和粤港澳大湾区高水平人才高地建设,扎实推进好全面深化改革开放、坚持制造业当家、百县千镇万村高质量发展工程、绿美广东生态建设、构建全过程创新生态链、产业有序转移等重点任务。始终树牢人民立场,坚持以人民为中心的发展思想,推动政策向民生聚焦、财力向民生倾斜,努力让广东父老乡亲生活步步高、喜洋洋。始终坚持依法行政,全面加强法治政府建设,自觉接受人大监督、政协民主监督和各方面监督。始终常怀敬畏之心,坚决扛起省政府全面从严治党的第一责任人职责,让秉公廉洁用权、勤勉干净干事在政府系统蔚然成风。

黄楚平表示,大会选举产生省十四届人大常委会组成人员,并选举我继续担任省人大常委会主任,我们深感责任

重大、使命光荣。新一届省人大及其常委会要全面学习、全面把握、全面落实党的二十大精神,在省委领导下,继承和发扬历届省人大常委会优良传统,不辱使命、竭诚奉献,奋力开创广东人大工作高质量发展新局面。要毫不动摇坚持党对人大工作的全面领导,以习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,更加深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,严格执行党领导人大工作的体制机制,全力以赴落实好省委交办的重要任务,确保党的全面领导始终贯穿人大工作各方面全过程。要毫不动摇以高质量法治保障高质量发展,紧跟党中央决策部署及省委工作要求,紧贴广东父老乡亲美好生活需要,紧扣高质量发展走在前列作出示范的法治需求,依法行使宪法法律赋予的立法权、监督权、决定权、任免权,全面加强广东法治化建设的法治根基。要毫不动摇发展全过程人民民主,自觉坚持为人民用权、为人民履职、为人民服务,自觉接受人民监督,努力打造让党中央放心、人民群众满意的政治机关、国家权力机关、工作机关、代表机关,为广东在新征程中走在全国前列、创造新的辉煌作出更大贡献。

在雄壮的国歌声中,省十四届人大一次会议圆满完成各项任务,胜利闭幕。(徐林 骆晓骅 李凤祥 龚春辉 岳宗符 任宣)